

# ЭЛЕКТРОЭНЕРГЕТИЧЕСКАЯ ОТРАСЛЬ – САМЫЙ БЫСТРО МЕНЯЮЩИЙСЯ СЕКТОР ЭКОНОМИКИ РОССИИ



ГЕНЕРАЛЬНЫЙ ДИРЕКТОР ОАО «РОССИЙСКИЕ СЕТИ»  
Олег Михайлович Бударгин

ОАО «Холдинг МРСК» (далее – Холдинг) по протяженности линий электропередачи и количеству потребителей являлось одним из крупнейших электросетевых предприятий в мире. В зоне ответственности Холдинга эксплуатировались электрические сети 10 классов напряжения от 0,4 до 220 кВ. Общая протяженность сетей межрегиональных распределительных сетевых компаний (МРСК) превысила 2,1 млн км. В 2011 году компании «Холдинга МРСК» инвестировали в развитие электросетевого комплекса более 130 млрд рублей (без НДС). Было введено в эксплуатацию и реконструировано более 1 тыс. крупных электросетевых объектов, при этом ввод мощности по итогам 2011 года составил 9304 МВА и 20 848 км линий электропередачи. В ноябре 2011 года акции Холдинга были включены в фондовый индекс MSCI Russia, который служит ориентиром для многих международных инвесторов, а в декабре того же года компания успешно завершила процедуру листинга ценных бумаг на Лондонской фондовой бирже. Тем самым открылась новая перспектива для повышения ликвидности ценных бумаг МРСК и РСК.

Объем электрической энергии, отпущенной из сети потребителям и смежным территориальным сетевым организациям в 2012 году, составил 650 млрд кВт·ч, что в сравнении с показателями 2011 года выше на 10,2%. Объем выручки за услуги по передаче электроэнергии составил около 541 млрд рублей.

Абсолютное большинство филиалов компании осуществило переход на новый метод тарифного регулирования (RAB-метод доходности инвестированного капитала), что позволило существенно увеличить объемы инвестиционных программ.

В 2012 году на строительство и реконструкцию электросетевых объектов было направлено около 124 млрд рублей. Эти средства предусмотрены инвестиционными программами МРСК/РСК и направлены на ввод в эксплуатацию 11 024 МВА трансформаторной мощности и 16 729 км

1



СЕВЕРНЫЙ ТРАНЗИТ

2



КРУЭ-1

3



КРУЭ 220 кВ «ДАГОМЫС»

линий электропередачи. Основными направлениями капитальных вложений в 2012 году стали техническое перевооружение и реконструкция (39%), новое строительство (33%).

За 2012 год было введено в эксплуатацию 50 наиболее значимых электросетевых объектов, в том числе в рамках реализации проектов федерального уровня. Был осуществлен частичный ввод в эксплуатацию автоматизированной системы учета электроэнергии в рамках реализации Комплексной программы мер по снижению сверхнормативных потерь электроэнергии в распределительных сетях на территории республик Северного Кавказа в 2010–2013 годах объемом финансирования 5,3 млрд рублей; ввод в строй объектов внешнего энергоснабжения для шахты «Распадская» и повышение надежности электроснабжения Междуреченского района Кемеровской области; технологическое присоединение нефтеперекачивающих станций (НПС-2 и НПС-3) ЗАО «Каспийский трубопроводный консорциум – Р» (КТК-Р) общей стоимостью работ 3,3 млрд рублей; реновация кабельной сети в Санкт-Петербурге.

Завершено строительство подстанций ПС 110 кВ «Краснопольская» в Челябинске, ПС 110/10 кВ «Северная долина» в Санкт-Петербурге, ПС 110/10 кВ «Эрзя» в Саранске, ПС 110 кВ «Верещагинская» в районе Большого Сочи. Пуск этих и многих других новых объектов электроэнергетики придал мощный импульс социально-экономическому развитию регионов, повышению их инвестиционной привлекательности, обеспечению энергетической безопасности и надежности электросетевого комплекса России в целом.

В качестве одного из значимых направлений стратегического развития компании, реализуемого в рамках Концепции международного сотрудничества, является заключение с 1 марта 2012 года договора управления ОАО «ТРК» между компанией ERDF и ОАО «Холдинг МРСК». В числе других проектов международного формата – продуктивное участие в качестве наблюдателя в Электроэнергетическом совете СНГ, вступление в июне 2012 года «Холдинга МРСК» и всех МРСК/РСК



4



ОТКРЫТИЕ ВЛ 500 КВ ПОМАРЫ – УДМУРТСКАЯ В КАЗАНИ

5



ОПОРА ЛЭП 110 КВ

6



ПС 110 КВ «ЛАУРА», ФАСАД

в Международный альянс распределительных электросетевых компаний СИРЭД, реализация целевой технологической программы «Энергетическое побратимство» с США, Канадой, Францией и Германией, локализация производства высокотехнологичного электросетевого оборудования КНР на территории Российской Федерации, развертывание сети электрозаправочных станций для обеспечения энергией электротранспорта (производства Японии) в Московском регионе.

В 2012 году количество заключенных договоров техприсоединения возросло на 22%, а рост выполненных договоров заявителей категорий до 15 кВт составил 25% и заявителей категории от 15 до 150 кВт – 27%. Это увеличение обеспечено за счет того, что Холдинг вместе с ОАО «Федеральная сетевая компания Единой энергетической системы» (ОАО «ФСК ЕЭС») и рядом других крупных игроков электроэнергетического сектора активно вели и продолжают вести работу по упрощению и удешевлению процедуры технологического присоединения новых потребителей.

В целях обеспечения единого подхода к реализации технической политики и принципов управления электросетевым комплексом Российской Федерации, проведения единой инвестиционной, финансово-экономической и кадровой политики в соответствии с директивой Правительства Российской Федерации от 8 мая 2012 года №2111п-П13 на основании договора от 10 июля 2012 года №1007 полномочия единоличного исполнительного органа ОАО «Холдинг МРСК» были переданы ОАО «ФСК ЕЭС». Для дальнейшего развития и координации работы по управлению электросетевым комплексом Российской Федерации 22 ноября 2012 года Президент РФ подписал Указ №1567 «Об открытом акционерном обществе «Российские сети». Во исполнение данного указа, в соответствии с решением внеочередного общего собрания акционеров, состоявшегося 23 марта 2013 года, ОАО «Холдинг МРСК» официально переименовано в открытое акционерное общество «Российские сети» (далее – Общество, Компания). Соответствующие изменения в устав компании зарегистрированы 4 апреля 2013 года межрайонной инспекцией Федеральной налоговой службы



7



ПС 110 КВ «ЛЕДОВЫЙ ДВОРЕЦ», ФАСАД

8



ПС 110 КВ «СПОРТИВНАЯ»

9



ПС 220 КВ «АЭРОПОРТ»

по г. Москве №46 с внесением соответствующей записи в Единый государственный реестр юридических лиц (ЕГРЮЛ).

Целью структурных преобразований по объединению магистральных и распределительных электрических сетей являются создание единого центра ответственности перед акционерами за скоординированную работу магистральных и распределительных сетей, координация работы по повышению экономической эффективности инвестиционной деятельности, разработка единых стандартов и показателей качества, повышение операционной эффективности магистральных и распределительных сетевых компаний. Передача ОАО «ФСК ЕЭС» полномочий единоличного исполнительного органа ОАО «Холдинг МРСК», а затем создание ОАО «Россети» стали знаковыми в этом процессе. Тем самым был обеспечен единый подход к реализации технической политики и принципов управления электросетевым комплексом России, проведению единой инвестиционной, финансово-экономической и кадровой политики.

Имущественный комплекс ОАО «Россети» включает пакеты акций 43 акционерных дочерних и зависимых обществ, в том числе пакеты в 11 МРСК и 5 РСК. Акциями компании владеют более 320 тыс. акционеров. Контролирующим акционером является государство, владеющее долей в размере 61,7%. Протяженность линий электропередачи ОАО «Россети» насчитывает 2,3 млн км, трансформаторная мощность 463 тыс. подстанций – 726 ГВА. Численность персонала группы компаний – 213 тыс. высококлассных специалистов.

В 2012 году были приняты решения, реализация которых во многом способствует успешному решению задач, стоящих перед ОАО «Россети». Утверждено Положение о Единой технической политике в электросетевом комплексе Российской Федерации, которое вводит общие стандарты для всего электросетевого комплекса страны, синхронизирует и унифицирует работу магистральных и распределительных сетей, создает условия для дальнейшего инновационного развития элек-



10



ПС 220 КВ «ПОСЕЛКОВАЯ»

11



ПС «РУССКАЯ-7»

12



ПС «СОЗВЕЗДИЕ»

тросетевого хозяйства, в том числе по внедрению технологий Smart Grid. Совет директоров Общества утвердил Стратегию развития ОАО «Россети» и ДЗО в области информационных технологий, автоматизации и телекоммуникаций на период до 2016 года.

В 2012 году Советом директоров разработана и 24 января 2013 года одобрена Сводная инвестиционная программа Общества на период 2012–2017 годов. В рамках ее реализации планируется выполнить мероприятия по снижению потерь более чем на 6,2 млрд кВт·ч.

Миссия ОАО «Россети» формулируется как лидерство в развитии системы управления распределительным сетевым комплексом, обеспечивающим надежное и качественное снабжение электрической энергией растущих потребностей экономики и социального сектора Российской Федерации при приемлемой для потребителей плате за предоставляемые услуги.

Для инвестиционного сообщества ОАО «Россети» – эффективный инструмент вложения инвестиций, обеспечивающий их возвратность, надежность, доходность и ликвидность. Для потребителей – это компания, нацеленная на качественное оказание услуг (надежное электроснабжение и своевременное и прозрачное технологическое присоединение к электрическим сетям по доступной цене). Для ОАО «ФСК ЕЭС» Общество является надежным партнером, обеспечивающим согласованное развитие электросетевого комплекса страны, реализующим единую техническую политику. Для регионов и органов местного самоуправления ОАО «Россети» обеспечивает потребности экономики в передающих мощностях, является надежным партнером органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации в планировании и реализации региональных программ территориального развития, добросовестным налогоплательщиком и работодателем. Для персонала – это эффективно организованная компания, имеющая прозрачную и понятную систему корпоративного управления, предоставляющая возможности для максимального раскрытия потенциала человеческих ресурсов. Как системообразующая компания она должна выполнить общепромышленные задачи в рам-



ках подконтрольных ей дочерних предприятий, а также задать для всей отрасли будущие стандарты работы и обеспечить разработку и продвижение оптимальных механизмов регулирования отрасли.

В 2013 году Компания открыла новую страницу своей истории. Нет сомнений в том, что наличие эффективной команды, поддержка акционеров и инвесторов, а также доверие партнеров и клиентов являются залогом долгосрочной устойчивости электросетевого комплекса.

Из важных событий года можно отметить деятельность дочерней компании ОАО «Кубаньэнерго». Она реализует 16 инвестиционных проектов (общий объем инвестиций оценивается в 30,7 млрд рублей) в рамках Программы строительства олимпийских объектов и развития города Сочи как горноклиматического курорта, среди которых реконструкция и строительство:

- 5 подстанций классом напряжения 110 кВ суммарной установленной мощностью 340 МВА;
- 9 линий электропередачи классом напряжения 110 кВ общей протяженностью 198 км, в том числе 150 км воздушных и 48 км кабельных линий;
- распределительной городской электрической сети (6–10 кВ) общей протяженностью 807 км в четырех районах Сочинского энергорайона.

Еще одна серьезная задача для ОАО «Россети» – создание проекта по энергообъединению изолированных территорий Дальнего Востока. В рамках программы, разработанной по поручению Президента Российской Федерации В.В. Путина по итогам заседания президиума Государственного совета Российской Федерации от 29 ноября 2012 года, запланировано объединение энергосистемы Республики Саха (Якутия) и Магаданской области, объединение энергосистемы Камчатского края и присоединение энергосистемы о-ва Сахалин к общей энергосистеме Востока. По мнению энергетиков, объединение изолированных территорий Якутии позволит обеспечить внешнее электроснабжение золотодобывающих месторождений Чертово Корыто и Сухой Лог ЗАО «Полюс Золото». Кроме того, это повысит надежность электроснабжения потребителей Сунтарского, Нюрбинского, Вилюйского, Верхневилуйского районов Республики Саха (Якутия) и Бодайбинского и Мамско-Чуйского районов Иркутской области, а ввод линий электропередачи на Сахалине улучшит электроснабжение на острове и обеспечит выдачу мощности Сахалинской ГРЭС.

Объем финансирования данного перспективного проекта рассчитан в строгом соответствии с утвержденной инвестиционной программой ОАО «Россети» на 2013–2017 годы. Объединение энергосистем создаст условия для динамичного развития отрасли, опирающегося на накопленный опыт в современных экономических условиях. Кроме того, реализация этого проекта создаст предпосылки для экономическо-политической интеграции России и стран Азиатско-Тихоокеанского сообщества, что особенно важно в современном мире.

Открытое акционерное общество «Российские сети» своей высокоэффективной деятельностью обеспечит качественный прорыв на пути модернизации и обеспечения синхронного развития магистральных и распределительных сетей в интересах укрепления энергетической безопасности России.